



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
30 сентября – 02 октября 2022 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- «Думаю, возврат привлекательности Крайнего Севера в перспективе просто неизбежен», - депутат Заксобрания края Людмила Магомедова
- С 2023 года увеличится объем господдержки коренных малочисленных народов

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- ГЦНТ провел серию мероприятия для североморцев
- Дудинские косторезы отмечены в номинациях международного фестиваля

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- Мобилизованные жители Норильска отправились в учебные части
- В Норильске открыты пункты сбора помощи мобилизованным

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- На цифровую трансформацию края направят 4,8 миллиарда рублей
- Жители края отдали телефонным мошенникам еще 24,5 млн рублей

**5. СМИ о России:**

- Дума рассмотрит проекты о принятии ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей в состав РФ
- Белоусов поручил подготовить меры поддержки бизнеса из-за мобилизации
- Глава Минсельхоза заявил о скрытых санкциях на экспорт продовольствия
- Доходы россиян увеличатся
- Большинство россиян не захотели хранить деньги в иностранных банках
- Путин дал сигнал прозападной элите, а Кадыров — чиновникам в погонах
- России угрожает сильнейший в новейшей истории кризис рождаемости

**6. Разное:**

- Мы должны снова стать страшными для врагов

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

### **«Думаю, возврат привлекательности Крайнего Севера в перспективе просто неизбежен», - депутат Заксобрания края Людмила Магомедова**

В ходе пленарного заседания педагогической конференции с докладом о проделанной работе региональным центром в отношении северных территорий выступила депутат Законодательного собрания Красноярского края, председатель комитета по развитию северных и арктических территорий и делам коренных малочисленных народов (далее – Комитет) Людмила Магомедова.

«Мы продолжаем работать над совершенствованием механизмов оплаты труда, в том числе в части повышения её уровня: приняты законы края, установившие выплаты за классное руководство с применением районного коэффициента и процентных надбавок, произведена индексация оплаты труда с 1 июля текущего года, учреждена государственная премия Красноярского края в сфере общего и дополнительного образования. Но, мы пришли к пониманию, что одних корректировок механизмов уже крайне недостаточно, и система оплаты труда учителей, впрочем, как и работников здравоохранения и в целом работников бюджетной сферы, нуждается в кардинальных изменениях. Хорошо, что такого же мнения придерживается и федеральный центр, от решения которого сегодня зависит не только существо этих изменений, но и скорость движения. Работу совместно с федеральным центром будем продолжать», - в своем докладе отметила депутат.

Также по словам Людмилы Магомедовой, Арктика сегодня приобретает новое звучание, особенно в рамках федеральной повестки: «Это не только безопасность нашего государства, которое, безусловно, стратегически важна как никогда прежде, это и новый импульс в социально-экономическом развитии арктических территорий в целях создания благоприятных условий для жизни и работы северян. И это нас с вами обнадеживает. Думаю, возврат привлекательности Крайнего Севера в перспективе просто неизбежен».

Как отметила Людмила Васильевна, со стороны Комитета уже сделаны первые шаги. Принят закон «Дети Арктики», предусматривающий право школьников на бесплатные путевки в оздоровительные лагеря, расположенные на море. В этом году отдохнули более 500 ребят.

«Также работа велась над проектом «Арктический гектар». Нам удалось оперативно его доработать и принять. И теперь предоставлено право на безвозмездное пользование земельными участками с последующим бесплатным оформлением в собственность в Арктической зоне. Проведена работа по совершенствованию законов о переселении: «В три раза увеличено финансирование на программу «Север-Юг», выделены средства на разработку проектно-сметной документации двухквартирных жилых домов для специалистов, приезжающих в арктическую зону в рамках проектов «Земский учитель» и «Земский доктор». Увеличена численность работников ЗАГС на Таймыре, установлен дополнительный коэффициент индексации стоимости питания льготных категорий обучающихся в 2022 году, распространён закон края о гарантиях и компенсациях для работающих и проживающих в районах Крайнего Севера на всю территорию края в целях унификации мер социальной поддержки жителей, дано понятие «Арктической зоны края», - рассказала депутат.

Также Людмила Васильевна отметила, что Комитет осуществляет контроль строительства и реконструкции капитального ремонта объектов на территории всей Арктической зоны: «Под особым контролем Комитета средняя школа на Диксоне, планируемый период выполнения работ - 2023-2024 гг. Начинается также строительство школы в поселке Хета. Сейчас ищем возможности ускорить этот процесс, потому как она очень ожидаема всеми жителями».

В планах также реконструкция входной группы взрослой поликлиники Таймырской межрайонной больницы, в 2022 году за счет средств краевого бюджета на эти цели предусмотрено 15 млн рублей. Кроме того, начался капитальный ремонт кровли Таймырского краеведческого музея. А Таймырскому колледжу будет приобретено компьютерное оборудование.

«Серьезные планы и у федерации, затрагивающие территорию Таймыра. Связаны они, прежде всего, с развитием Северного морского пути. Уверена, что реализация краевых и

федеральных инициатив позволит Таймыру со временем сделать существенный рывок в социально-экономическом развитии и тем самым значительно улучшить благополучие его жителей», - подытожила свое выступление Людмила Магомедова.

«Таймыр»

## **С 2023 года в крае увеличат объем господдержки коренных малочисленных народов Севера**

С 2023 года будут увеличены выплаты представителям коренных малочисленных народов Севера, которые занимаются традиционными видами деятельности - оленеводством, промысловой охотой, рыболовством, а также размер субсидии на развитие домашнего оленеводства. Расходы на эти цели заложены в государственной программе поддержки коренных малочисленных народов Севера и лиц, ведущих традиционный образ жизни, на 2023-2025 годы.

Программу обсудили на заседании краевого Правительства. Общий объем финансирования государственной программы на 2023-2025 гг. составит более 2,5 млрд рублей из краевого и федерального бюджетов, при этом край направит на поддержку более 2,4 млрд рублей.

Изменения коснутся ежемесячных компенсационных выплат оленеводам Таймыра, Эвенкии и Туруханского района, промысловикам Таймыра и Туруханского района, а также единовременного пособия для подготовки к промысловому сезону эвенкийским охотникам и рыбакам – планируется индексация в размере 27%.

Кроме того, впервые за 5 лет увеличиваются выплаты на компенсацию затрат на развитие домашнего оленеводства - рост составит 40%. Всего в крае господдержку получат более 3000 человек, занимающихся оленеводством, промысловой охотой и рыболовством.

Сергей Верещагин, заместитель председателя Правительства края: «Мы продолжаем работу по повышению эффективности мер поддержки коренным малочисленным народам Севера, защите их исконной среды обитания и развитию северных территорий края в целом. Важно обеспечить не только стабильный и гарантированный рост доходов оленеводов и промысловиков, но и сохранение уникальной, самобытной культуры и родных языков северных этносов».

Красноярский край

## **2. СМИ о городе Дудинке**

### **Городской Центр народного творчества провел серию мероприятия для североморцев**

С 22 сентября специалисты городского Центра народного творчества принимали в своем учреждении военнослужащих Северного флота, прибывших в Дудинку с агитационно-пропагандистской акцией Министерства обороны России «Сила в правде».

В ходе экскурсий экипажам военных кораблей рассказали о культуре коренных малочисленных народов, проживающих на территории, а также предложили принять участие в мастер-классах по косторезному искусству. Занятия провели художники-скульпторы учреждения — Вячеслав Бети, Андрей Поротов и Вольдемар Ямкин. Под руководством мастеров североморцы изготавливали небольшие сувениры в виде брелоков и кулонов, которые смогли забрать с собой на добрую память о посещении ГЦНТ.

Городской Центр народного творчества провел серию мероприятия для североморцев 29 сентября, в ответ на теплое гостеприимство, моряки Северного флота провели для сотрудников городского Центра народного творчества обзорную экскурсию на большом десантном корабле «Иван Грен».

Специалисты центра народного творчества узнали о вооружении судна, услышали истории о выдающихся моряках, об их творческих и спортивных заслугах. Кроме этого, каждый участник экскурсии мог сфотографироваться с экспонатами, представленными на выставке военной техники.

По завершении мероприятия Народный самодеятельный коллектив Красноярского края ансамбль русской песни «Ивушка» и молодежная ненецкая студия «Я'вал» выступили перед североморцами с творческой программой.

### **Дудинские косторезы отмечены в номинациях международного фестиваля**

Косторезы городского Центра народного творчества Андрей Поротов и Вольдемар Ямкин представили свое мастерство на Международной выставке художественного искусства «Душа Севера», которая проходила с 19 по 25 сентября в городе Салехарде. Участие в выставке приняли более 70 известных мастеров из 13 регионов России.

На протяжении семи дней гости и участники мероприятия наполнялись новыми знаниями и впечатлениями, а все желающие могли посетить выставку косторезного искусства. В экспозиции «Души Севера» было представлено 260 изделий ручной работы, вырезанных из бивня мамонта, клыков моржа, рогов оленя и лося, коровьей кости.

Кроме этого, в рамках международной выставки прошел конкурс произведений художественного косторезного искусства. В течение двух дней участникам предлагалось «оживить» костный материал и защитить свое произведение перед членами жюри. По итогам творческих состязаний Вольдемар Ямкин стал победителем в номинации «Новаторство», а Андрей Поротов — в номинации «Самобытность».

Учредителем Выставки является департамент культуры Ямало-Ненецкого автономного округа, организатор — ГАУК ЯНАО «Окружной Дом ремесел», соорганизатор — ГАУ ЯНАО «Ямало-Ненецкий окружной музейно-выставочный комплекс им. И. С. Шемановского».

## **3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР**

### **Мобилизованные жители Норильска отправились в учебные части**

Президент России Владимир Путин 21 сентября объявил в стране частичную мобилизацию. Призыву подлежат военнообязанные граждане, не имеющие отсрочки. Норильчане вместе с тысячами россиян по всей стране получили повестки.

В пятницу, 30 сентября, в ГЦК Норильска провожали мобилизованных мужчин. К обеду сюда вместе с родными, близкими и друзьями прибыли те, кто получил повестку, а также добровольцы. Они будут направлены в учебный центр Омска для прохождения подготовки, согласно имеющейся военно-учетной специальности.

В дальнейшем наши земляки, которые попали под частичную мобилизацию, будут контролировать освобожденные в ходе специальной военной операции (СВО) на Украине территории, поддерживать порядок.

Военнослужащие перед отбытием получили благословение от представителей духовенства различных конфессий. В день святых Веры, Надежды, Любви и матери их Софии норильчане именно с этими чувствами провожали своих защитников: сыновей, отцов, мужей, братьев, друзей.

Северный край

### **В Норильске открыты пункты сбора помощи мобилизованным**

В Норильске заработали пункты сбора помощи мобилизованным. Открыты они во всех районах города на базе Молодежных центров с целью поддержать участников спецоперации на Украине.

"Сегодня нашим ребятам особенно важны наши тепло и забота, несмотря на то, что они обеспечены всем необходимым", - рассказали в благотворительном фонде "Территория добра", под эгидой которого город собирает помощь.

К сбору принимаются только новые вещи. Приносить можно:

- термобелье, носки (простые, теплые вязаные), варежки, перчатки, перчатки тактические, манишки, подшлемники, балаклавы, шапки флисовые, стельки, нижнее белье, футболки, зимник костюмы "Горка", берцы утепленные, спальники, коврики туристические (чем толще, тем лучше, складные), дождевики плотные, плащ-палатки, шапки. !Цвет верхней одежды: хаки, коричневый, мох.

- влажные салфетки, бинты, салфетки медицинские, бинт фиксирующий эластичный, зеленка, перекись водорода, зубная паста и щетки, станки одноразовые для бритья, гель для бритья, мыло;

- сигареты (много), спички охотничьи, очки тактические, сухое орудие, часы, простые односимочные телефоны (новые, без регистрации), аккумуляторы для электронных устройств, фонарики, ножи-складники, рюкзаки на 60 - 100 литров, котелки, ложки, кружки походные.

Северный край

#### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

##### **На цифровую трансформацию Красноярского края направят 4,8 миллиарда рублей**

В Красноярском крае на цифровую трансформацию до 2025 года направят 4,8 миллиарда рублей, рассказали в министерстве цифрового развития края.

На заседании Правительства края утверждена региональная госпрограмма развития информационного общества до 2025 года. Финансирование программы составляет 4,8 млрд рублей. «Мы провели тщательную работу при подготовке программы на ближайшие три года, учли отраслевые приоритеты и стратегии социально-экономического развития Красноярского края. Все мероприятия программы позволят добиться существенного роста цифровизации приоритетных отраслей экономики», – рассказал министр цифрового развития края Николай Распопин.

Средства будут направлены на: обеспечение услугами связи отдаленных поселков края; обеспечение информационной безопасности государственных систем и сетей связи; перевод социально значимых услуг в электронный вид.

Планируется подключить объекты критической информационной инфраструктуры к центру по предупреждению компьютерных атак ГОСсопка. Затем трансформировать его в региональный центр оперативного управления инцидентами безопасности.

Кроме того, в рамках стратегии цифровой трансформации края разрабатывается Единая карта жителя «Енисейская Сибирь», расширяется флот беспилотников для лесной отрасли, создается система учета школьного питания, закупается современное оборудование для телемедицины, модернизируются информационные системы.

Ещё одно новое направление программы: государственная поддержка отечественных разработчиков. С 2022 года Минцифры края запускает собственную грантовую поддержку IT-проектов. Первый отбор уже стартовал.

Продолжится развитие систем обеспечения безопасности граждан. На базе единых диспетчерских служб районов края будет развернут аппаратно-программный комплекс «Безопасный город», модернизируется мобильное приложение «112», системы видеонаблюдения, видеоналитики.

1-line

##### **Жители Красноярского края отдали телефонным мошенникам еще 24,5 млн рублей**

За прошедшую неделю жертвами телефонных мошенников стали 146 жителей Красноярского края, в общей сложности они лишились 24 523 416 рублей. Об этом рассказали в прокуратуре региона.

Всего же с начала 2022 года от кибераферистов в крае пострадали 5 684 человека, причиненный ущерб составил 1 026 056 627 рублей.

Одной из последних жертв обмана стала жительница Железнодорожного района Красноярска. Она поверила аферисту, который в телефонном разговоре представился сотрудником банка и сообщил, что для сохранения денег их необходимо перевести на безопасный счет. В итоге женщина перевела на лицевой счет мошенника 2,6 млн рублей, которыми тот распорядился по своему усмотрению.

newslab

### **Дума рассмотрит проекты о принятии ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей в состав РФ**

Госдума на пленарном заседании в понедельник рассмотрит четыре проекта федеральных конституционных законов о принятии в состав Российской Федерации Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, а также законопроекты о ратификации соответствующих международных договоров, подписанных 30 сентября.

Документы на рассмотрении палаты внес президент России Владимир Путин 2 октября. Тогда же Конституционный суд РФ признал договоры соответствующими основному закону страны. Референдумы о вхождении в состав России прошли в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях с 23 по 27 сентября включительно. Подавляющее большинство жителей высказались за вхождение в состав РФ. Церемония подписания договоров о принятии регионов в состав Российской Федерации состоялась 30 сентября в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в присутствии членов обеих палат российского парламента, глав регионов.

Согласно договорам, ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области считаются принятыми в Российскую Федерацию с даты подписания договоров - 30 сентября. При этом, каждый из договоров "временно применяется с даты подписания и вступает в силу с даты ратификации".

Как отметил ранее первый зампред думского комитета по госстроительству и законодательству Даниил Бессарабов, депутаты планируют принять все четыре проекта федеральных конституционных законов сразу в трех чтениях.

#### Границы и гражданство

Согласно документам, ДНР и ЛНР в составе России сохраняют статус республик, чьим государственным языком будет русский, при этом они сохраняют свои названия. Херсонская и Запорожская области также войдут в состав России в качестве отдельных субъектов Федерации. Согласно договорам, они останутся областями.

Проекты о ратификации договоров о принятии в РФ четырех новых субъектов устанавливают в том числе их границы. Пределы республик и областей будут определяться их границами, которые "существовали на день их образования и принятия в РФ". В международных договорах уточняется, что границы, сопряженные с территорией иностранного государства, будут государственной границей РФ. При этом, как указано в проектах федеральных законов, ДНР и ЛНР входят в РФ в границах 2014 года, установленных в их конституциях.

Согласно договорам, жители Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей со дня принятия этих регионов в состав России - 30 сентября - признаются российскими гражданами, на подачу заявлений об отказе им дан месяц. При этом проекты конституционных законов уточняют, что лица, проживающие в новых субъектах, приобретают российское гражданство при условии подачи заявления и принесения присяги гражданина РФ.

#### Переходный период

Согласно проектам конституционных законов, со дня принятия новых регионов в состав России и до 1 января 2026 года будет действовать переходный период. Как заявил ранее глава комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников, законопроекты закрепляют важнейшие социальные и экономические гарантии в отношении лиц, проживающих на территориях образуемых субъектов РФ и формируют систему защиты их прав и свобод. Гражданам РФ, проживающим на территориях ДНР, ЛНР, Запорожской или Херсонской областей, будут обеспечены гарантии в осуществлении трудовой деятельности. Кроме того, согласно законопроекту, будут признаны документы об образовании, подтверждающие гражданское состояние, стаж трудовой деятельности, право на получение пенсий, социальной и медицинской помощи, выданные ранее в ДНР, ЛНР, а также на Украине.

До 1 июня 2023 года в новых республиках и областях создадут территориальные органы федеральных органов исполнительной власти. В течение переходного периода будут созданы органы прокуратуры и обеспечено функционирование судебной системы РФ.

Как отмечал ранее Крашенинников, в течение шести месяцев предстоит образовать городские и муниципальные округа в регионах и определить границы муниципальных образований.

#### Денежные единицы и бюджет

Согласно законопроектам, денежной единицей в ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областях с 1 января 2023 года будет российский рубль, до конца года в субъектах будет допускаться обращение украинской гривны. При этом Центробанк РФ установит особенности деятельности кредитных и некредитных финансовых учреждений.

С 1 января 2023 года в новых субъектах Федерации будут применять бюджетное законодательство РФ. Законопроекты предусматривают, что бюджеты новых регионов утвердят до 15 декабря.

Кроме того, согласно документам, до 1 января 2028 года госрегистрация прав на недвижимое имущество будет возможна на основании документов, выданных органами государственной власти республик и Украины. На территории новых субъектов устанавливается специальный режим регулирования градостроительной деятельности до 1 января 2028 года. После этого процессы градостроительной деятельности будут приведены в полное соответствие с Градостроительным кодексом РФ.

ТАСС

#### **Белоусов поручил подготовить меры поддержки бизнеса из-за мобилизации**

Правительство представит первый блок мер поддержки бизнеса в условиях частичной мобилизации, сообщает «Коммерсантъ». Соответствующее поручение ведомствам дал первый вице-премьер Андрей Белоусов по итогам двух совещаний, которые состоялись на прошлой неделе.

В секретариате Белоусова сообщили, что первый пакет мер для урегулирования сложностей, которые возникли у малого бизнеса и ИП, «отработан и проходит финальную стадию согласования».

Как рассказали участники совещаний, правительство интересуется, как мобилизация влияет на работу предприятий: возможность компаний работать, выполнять контрактные и кредитные обязательства, проблемы с логистикой и поставкой товаров и услуг, риски невыполнения обязательств перед государством по грантам и субсидиям.

По данным газеты, еще один ключевой вопрос — отсрочки и бронь от частичной мобилизации — на совещании у Белоусова не обсуждался. Ранее четыре деловых объединения (Российский союз промышленников и предпринимателей, «Деловая Россия», «Опора России», Торгово-промышленная палата) и государственная Корпорация МСП направили в правительство письмо с просьбой забронировать от мобилизации 30–50% сотрудников компаний, пребывающих в запасе. Также они призвали дать отсрочку учредителям и гендиректорам.

РБК

#### **Глава Минсельхоза заявил о скрытых санкциях на экспорт продовольствия**

Санкции не смогли затормозить запущенное в последние годы развитие российского агропромышленного комплекса (АПК), но экспорт зерна, продовольствия, удобрений и другой продукции АПК из России сдерживают скрытые барьеры. Об этом заявил в интервью РБК глава Минсельхоза Дмитрий Патрушев.

Веденные против России санкции западных стран, в том числе после начала специальной военной операции на Украине, хоть и оказали «определенное негативное влияние», но в целом «не смогли затормозить те процессы, которые были запущены в аграрном секторе за последние годы, еще с момента начала реализации национальных проектов, а потом в результате продэмбарго 2014 года», отметил Патрушев.

В 2022 году в России ожидается рекордный урожай зерна, напомнил Патрушев. В конце сентября президент Владимир Путин заявлял на совещании о ходе сезонно-полевых работ, что в этом году российские аграрии могут собрать рекордные 150 млн т зерна, в том числе около 100 млн т пшеницы.

В текущем сельскохозяйственном году, который начался 1 июля 2022 года и продлится до 30 июня 2023 года, у России есть возможность поставить на мировой рынок «не менее, а может быть, и более 50 млн т зерна», рассказал Патрушев. С начала этого сельхозгода на зарубежные рынки было поставлено около 8,3 млн т российского зерна, и темпы роста экспорта увеличиваются. Во втором полугодии 2022 года экспортеры могут вывезти до 30 млн т зерна — тот объем, который Россия обещала поставить в рамках договоренностей с ООН для решения проблемы мирового голода, отметил глава Минсельхоза.

«Но здесь есть другая проблема. Остаются барьеры, которые продолжают сдерживать наш экспорт. Если называть вещи своими именами — это скрытые санкции в отношении транспортировки продукции. При том что декларируется отсутствие ограничений на вывоз продукции агропромышленного сектора», — заявил Патрушев.

РБК

### **Доходы россиян увеличатся**

Доходы россиян увеличатся более чем на 1,5 триллиона рублей на фоне введения новых регулярных пособий нуждающимся семьям с детьми, а также индексации пенсий для неработающих пенсионеров и прожиточного минимума на 10 процентов. Об этом пишут «Известия».

Издание указывает, что индексацию пенсий прожиточного минимума проводят ежегодно 1 января, но в нынешнем году из-за высокой инфляции ее провели в два этапа. В результате последнего увеличение страховой пенсии в июне ее размер в среднем вырос до 19,3 тысячи рублей.

Кроме того, на реализацию социальных поручений президента в следующем году выделят 2,1 триллиона рублей. Это на 110 миллиардов рублей больше, чем в 2022-м. В 2024-м и 2025-м на соцвыплаты планируется направить по 2,3 триллиона рублей.

Больше всего средств направят на универсальное пособие малообеспеченным семьям с детьми до 16 лет включительно и беременным.

Лента.ру

### **Большинство россиян не захотели хранить деньги в иностранных банках**

Большинство россиян — 88% — не хотели бы иметь счет в зарубежном банке для хранения своих средств, даже если бы могли. Об этом свидетельствуют результаты опроса ВЦИОМа в рамках совместного проекта с РБК.

Всероссийский телефонный опрос специалисты ВЦИОМа провели 2 сентября 2022 года. В нем приняли участие 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. Данные взвешены по социально-демографическим параметрам. Погрешность не превышает 2,5%.

Утвердительно на вопрос о желании хранить деньги на счете зарубежной кредитной организации ответили всего 9% респондентов. Уже имеет такой счет только 1% опрошенных, затруднились ответить 3%.

Интерес к счету в иностранном банке колеблется в зависимости от возраста. Среди молодых людей от 18 до 25 лет наибольшая доля тех, кто хотел бы воспользоваться таким способом сбережения средств, — 22%. У 5% (больше, чем в других возрастных категориях) такой счет уже есть. Большинство тех, кто не хотел бы открывать банковский счет за границей, — 95% — среди людей в возрасте от 60 лет и старше.

Среди респондентов, которые оценивают свое материальное положение как плохое или очень плохое, 11% хотели бы иметь деньги на счете за границей, среди людей с высоким достатком — 10%. Наименее привлекательна эта опция оказалась для среднего класса — только 7% его представителей хотят иметь счет за рубежом.

РБК



## **Путин дал сигнал прозападной элите, а Кадыров — чиновникам в погонах**

Каждый авиаконструктор знает — хорошо летает только красивый самолет. А некрасивый либо не полетит вовсе, либо полетит как птица киви. Манифест Путина, произнесенный 30 сентября, — это конструкторская документация для русского национального государства (привет правым патриотам), для СССР 2.0 (привет левым патриотам). Для пересборки России, процесс которой был необратимо запущен 24 февраля. Сейчас эта необратимость получила еще и первое физическое, территориальное подтверждение.

Присоединение Донбасса, Запорожья и Херсона — не только важнейшее территориальное приобретение, вторая (после Крыма) волна воссоединения русского мира, о чем уже много сказано и написано. Это еще и точка невозврата для так называемой «партии мира» внутри страны. Для тех, кто тешил себя иллюзорными надеждами, что, может быть, удастся отыграть назад, как-то договориться с Западом, покаяться и зажить как прежде — присосавшись к народным деньгам, прожирая остатки советского гиганта и, кланяясь еврочиновнику 50-го гендера, потихоньку превращаясь в колонию. Для тех, кому собственное удобство и сытость важнее всего на свете.

Сейчас, после воссоединения русских земель, «договориться» с Западом означает только одно — разрушение России. «Партия мира» в одночасье стала партией врагов и предателей. Выбора просто не осталось. Путин, кстати, в очередной раз напомнил в своей речи — «Как прежде уже не будет».

О речи, а точнее, манифесте Путина, тоже уже было сказано немало. Но я позволю себе остановиться на нескольких существенных моментах.

Президент дал четко понять, что Россия становится русским национальным государством, процитировав философа Ивана Ильина: «Если я считаю моей Родиной Россию, то это значит, что я по-русски люблю, созерцаю и думаю, по-русски пою и говорю; что я верю в духовные силы русского народа...» и добавив: «За этими словами — великий духовный выбор, которому более чем за тысячу лет российской государственности следовали многие поколения наших предков. Сегодня этот выбор делаем мы».

В обстоятельном рассказе о западной модели мира Путин обращался к народам, а не элитам стран, заявляя, что Россия становится, как в свое время СССР, символом и лидером антиколониального движения. Что народы преданы своими правительствами, что США «до сих пор фактически оккупируют Германию, Японию, Республику Корея да и другие страны и при этом цинично называют их равноправными союзниками». (Здесь можно вспомнить и диверсии на «Северном потоке», как часть американского плана по деиндустриализации Европы. Но даже если на дне морском рядом с местом взрыва найдут записку «Здесь был Байден» — все равно никто никому ничего не докажет.) Путин говорил словами советских лидеров: «внутри самых разных стран и обществ уже развивается по своему характеру освободительное, антиколониальное движение против однополярной гегемонии». В общем, даешь антиколониальный интернационал.

А та часть его манифеста, где он рассказывал о коварстве англосаксов по отношению к России, как они хотят нас уничтожить, выкачивают ресурсы и превращают в колонию, была не то чтобы только в пику англосаксам. Она была про местные элиты. «Опять надули!» — как бы удивлялся Путин хитрости западных «партнеров». Но было понятно — без продавшейся российской элиты этого бы не произошло. Простой пример — зерновая сделка. Очевидно же было, что «надуют» и ничего Россия с этого не получит. Но кто-то здесь ее пролоббировал? Кто-то пролоббировал отвод наших войск с острова Змеиный ради ее осуществления? Сигнал о том, что места в стране вестернизированной элите не останется, получился весьма отчетливый.

И вот уже один из народных лидеров общественного мнения, Евгений Пригожин, пишет о своей поездке в Орск: «Вообще, в разговоре с местными жителями я узнал, что они до сих пор переживают за результаты приватизации 90-х, потому что Орск в советские годы был не самым бедным городом страны. И в целом, когда едешь по стране, все чаще слышишь, что было бы неплохо пересмотреть результаты приватизации 90-х».

А Рамзан Кадыров вообще прорвал плотину молчания об истинном положении дел на фронте. Как верно заметил кто-то в Рунете (теперь уже первоисточник не найти) — если долго заметать мусор под ковер, то об образовавшийся бугорок люди начнут спотыкаться. Вот, начали. Рамзан Ахматович написал: «Нет ничего лучше озвученной правды, пусть горькой, обидной, но правды. Только так можно двигаться вперед. Поэтому я не могу молчать о том, что произошло в Красном Лимане.»

То, что о проблемах заговорили вслух, честно, невзирая на лица, — это еще одно свидетельство начавшейся пересборки страны. И ведь главное, о проблемах заговорили не для того, чтобы унижить русских, раскрыть глаза на «кровавый режим», расшатать власть, как это делали иноагенты (теперь и правда ставшие иноагентами). А для того, чтобы исправить ошибки, сделать выводы, двигаться вперед.

Взлететь, в конце концов. Чтобы сомнений не было: Россия — это красиво.

МК

### **России угрожает сильнейший в новейшей истории кризис рождаемости**

Последствия февральских и особенно сентябрьских событий будут для России, возможно, самым серьезным за новейшую историю демографическим вызовом. Минздрав рекомендует врачам рассказывать женщинам о радостях материнства, но этого недостаточно. Фонд «Общественное мнение» (ФОМ) фиксирует, что уровень тревожности подскочил сейчас выше, чем в начале специальной военной операции и на пике пандемии. Один из прогнозов — его приводят в Институте Гайдара — предполагает: коэффициент суммарной рождаемости в 2023-м может упасть до 1,3–1,39 ребенка на женщину, что близко к странам с наименьшей рождаемостью в мире, а число рождений может составить менее 1,2 млн — худшее значение в современной России. На портале сотрудников Центробанка обсуждается важность дополнительной поддержки доходов населения, иначе рождаемость снова станет как до внедрения маткапитала.

В стране необходимо повышать репродуктивный потенциал, так что и акушерам-гинекологам стоит в первую очередь рассказывать пациенткам не о противозачаточных средствах, а о радостях материнства — так считает глава Минздрава Михаил Мурашко, выступление которого на форуме «Мать и дитя — 2022» пересказывает официальный портал министерства. Так что, судя по словам министра, в центре внимания специалистов должно быть не только снижение младенческой и материнской смертности, но и формирование установок на создание семьи, на многодетность.

Правда, в условиях, когда неопределенность нарастает до чрезмерности, а уровень тревоги в обществе подскакивает до максимума, для решения демографических проблем одних разговоров явно будет недостаточно. Так, по данным ФОМа, в стране сейчас резко подскочила доля граждан, указавших, что среди их родных, друзей, знакомых и коллег преобладает тревожное настроение.

По состоянию на 25 сентября о тревогах в своем окружении заявили 69% из 1500 опрошенных, неделей ранее об этом говорили только 35% респондентов, рост сразу почти в два раза.

Сейчас уровень тревожности не только выше, чем был в начале специальной военной операции (в конце февраля 2022-го пиковым значением стало 55%), но и чем в разгар пандемии: пик в апреле 2020-го достигал 66%.

Итак, с одной стороны, мы имеем усиление экономической неопределенности, снижение доходов населения (причем доходы уже и так в восьмилетней стагнации), призыв и, видимо, некоторый — возможно, временный — отток мужской части населения в условиях и так смещенной пропорции: женщин в целом по стране больше, чем мужчин.

Уточним, по данным Росстата на начало 2022 года (пока без учета переписи), в России на 1 тыс. мужчин приходилась 1151 женщина. Хотя ситуация различается в зависимости от возрастной категории. Так, если брать возрастные группы до 34 лет включительно, то в них на 1 тыс. мужчин приходилось чуть меньше 1 тыс. женщин. Начиная с 35-летнего возраста мужчин становится все меньше, чем женщин.

С другой стороны, к России присоединяются новые территории, а это оценочно 5–6 млн жителей (см. «НГ» от 27.09.22), для которых присоединение становится позитивным фактором, позволяющим планировать рождение детей, да и в целом жизнь. Каких демографических итогов ждать с учетом всех этих тенденций? Есть несколько мнений.

Мнение первое – взгляд социолога. По оценкам, которые сообщила «НГ» директор проектов ФОМ Людмила Преснякова, влияние всего комплекса факторов на планы по рождению детей будет в основном негативным. В частности, если станет уместно говорить об эмиграционном оттоке, то нужно учесть, что скорее всего это будут молодые, образованные, обеспеченные люди – «как раз те, с кем женщины мечтают заводить детей». Добавим к этому и определенные потери.

Кроме того, Преснякова упомянула «непрекращающуюся неопределенность, в том числе экономическую», и эффекты пандемии. В подобных ситуациях семьи стараются отложить такие серьезные решения, как рождение детей. «Беби-бум везде происходил на фоне стабильности и роста финансового благополучия», – напомнила Преснякова.

Наконец, как пояснила социолог, нельзя забывать и о том состоянии, в котором сейчас находятся и люди, и вся инфраструктура на присоединяемых территориях – там «сначала надо как-то обжиться».

Мнение второе – взгляд специалиста по демографии. «События в России последних семи месяцев, безусловно, уже сказались на будущей рождаемости, – поделился с «НГ» своими оценками научный сотрудник лаборатории демографии и человеческого капитала Института Гайдара Игорь Ефремов. – Первые негативные последствия мы увидим уже в декабре этого года, а потом они будут лишь нарастать».

По его оценкам, количество рождений в 2022 году снизится к прошлому году на 6–8%, приблизительно до 1,3 млн, а коэффициент суммарной рождаемости снизится с 1,51 в 2021-м до приблизительно 1,45 ребенка на женщину в 2022-м, при том, что для естественного воспроизводства поколений России требуется рождаемость, близкая к 2,1 ребенка на женщину.

Текущий удар по рождаемости, как считает эксперт, дополнит «эхо» демографической ямы 1990-х – начала 2000-х годов. «В результате можно предполагать, что коэффициент суммарной рождаемости в следующем году упадет еще сильнее и в лучшем случае будет колебаться в пределах 1,3–1,39 ребенка на женщину, то есть окажется близким к уровню стран с самой низкой рождаемостью в мире, а количество рождений будет менее 1,2 млн, то есть станет самым маленьким в современной истории России», – прогнозирует Ефремов.

Он поясняет: прямой эффект частичной мобилизации для рождаемости будет зависеть от количества мобилизованных и длительности их мобилизации. «Если масштабы не превысят публичных обещаний властей и мобилизованные вернутся домой до конца года, то прямой эффект для рождаемости будет небольшим», – говорит Ефремов. Также он обратил внимание на то, что обсуждаемые «якобы огромные масштабы оттока мужчин за границу» часто имеют спекулятивный и даже панический характер.

Однако у событий сентября есть и косвенный эффект, который, как пояснил Ефремов, выражается в разрушении обыденной жизни семей и их планов на будущее. Этот эффект, по экспертным оценкам, «уже нанес огромный ущерб будущей рождаемости, и он будет тем больше, чем дольше продлится мобилизация».

Мнение третье – взгляд технолога социального управления. «Присоединение новых территорий и населения в долгосрочной перспективе, безусловно, даст позитивный синергетический эффект. Он проявится в самых разных сторонах жизни – от экономической и политической до культурной и сферы мотивации и ценностных ориентиров, – сказал «НГ» директор Центра гуманитарных технологий и исследований «Социальная механика» Михаил Чураков. – Но вместе с этим вырастет и нагрузка на государство».

Мнение четвертое – взгляд экономистов. На портале Econs, который ведут сотрудники Центробанка и приглашенные эксперты (уточняется, что материалы там не могут отождествляться с официальной позицией ЦБ), опубликован обзор, посвященный демографической ситуации в разрезе регионов.

И в нем сделаны такие ключевые выводы. Во-первых, динамика рождаемости в России сильно коррелирует с динамикой доходов населения. Во-вторых, в субъектах РФ с более высокой рождаемостью выше доля мужчин. И в-третьих, «снижение располагаемых доходов при отсутствии дополнительных мер по их поддержке (таких как обнуление подоходного налога для доходов в 1–1,5 минимального размера оплаты труда, снижение ставки соцвзносов, введение налогового вычета на трудовые доходы в зависимости от структуры домохозяйства) вернет суммарный коэффициент рождаемости к 1,3–1,4 в 2024 году, то есть к уровням до программы маткапитала».

Ефремов при этом пояснил «НГ», что часто используемое словосочетание «стимулирование рождаемости» неверно отражает демографическую реальность. В России, по его словам, большинство семей принимает решение о рождении детей, и желаемое количество детей в российских семьях устойчиво находится на уровне, обеспечивающем естественное воспроизводство населения: более двух детей на семью.

Проблема же в том, что «семьи не могут себе позволить родить желаемое количество детей из-за различных барьеров». И даже успешные инициативы недавно были подвергнуты, как считает эксперт, ошибочной корректировке. Ефремов имеет в виду «перенос большей части материнского капитала со второго на первого ребенка». По его мнению, это «сильно уменьшает вероятность рождения вторых и последующих детей в будущем» и превращает эффективную меру демографической политики в обычную меру социальной поддержки.

Как сообщил на минувшей неделе Минтруд, в 2023 году размер материнского капитала на первого ребенка составит 589,5 тыс. руб., а на второго – 779 тыс. руб. Однако если семья уже оформляла маткапитал на первого ребенка, то размер выплаты на второго ребенка будет только 189,5 тыс. руб.

Тут стоит напомнить, что до 2020 года внушительная сумма полагалась семьям при рождении второго и последующих детей, а теперь основная часть поддержки смещена на рождение именно первого ребенка, и когда в этой же семье появляется второй ребенок, то семья получает не еще одну столь же внушительную сумму, а относительно небольшую добавку к первой выплате.

«В условиях до объявления частичной мобилизации для исправления последних ошибок демографической политики требовалось вернуть весь объем материнского капитала на второго ребенка, а также ввести как минимум сопоставимую по масштабу меру поддержки при рождении третьего ребенка», – считает Ефремов. В новых же реалиях потребуются уже не точечные меры, а такие действия государства, которые обеспечат семьям стабильный многолетний горизонт планирования жизни и рост реальных доходов.

«Независимая газета»

## 6. Разное

### Мы должны снова стать страшными для врагов

На Востоке есть такая притча. Однажды кобра решила стать святой и приползла к монаху, чтобы спросить его совета, как достичь святости и нирваны. Монах сказал: ты должна принять обет ахимсы (ненасилия) и перестать кусать своим ядовитым зубом других живых существ. Змея согласилась и приняла обет.

Но звери в лесу, как только узнали, что змея больше не будет их жалить, стали её третировать и издеваться над ней. Кто лапой пнёт, кто зашвырнёт на ветку, кто испражнится на голову, пока она спит. Даже самый последний трусливый заяц, и тот не мог проскакать мимо, чтобы не унижить змею. Змея долго терпела, но потом отчаялась и снова приползла к монаху. Змея сказала: учитель, я всё сделала как ты сказал! Но теперь все меня сжидают со свету, хотя я никому не причиняю вреда и никого не жалю! Монах сказал: жалить не обязательно. А капюшон распускай. Змея поняла и уползла. Вскоре она встретила на своём пути обезьяну, которая захотела, как обычно от нечего делать, потыкать в змею палкой. Но как только обезьяна приблизилась, кобра встала в стойку, раздула свой капюшон и выбросила вперёд раздвоенный язык, словно готовясь к атаке. Обезьяна немедленно бросила палку и поскакала по веткам в джунгли, громко вереща, что змея отменила обет и

собирается мстить, жаля и убивая всех зверей. Больше к змее никто не приставал. Она продолжила своё подвижничество, но звери боялись её пуще прежнего, и никто не мешал ей медитировать, чтобы достичь святости и нирваны.

Мы уже подзабыли, чем была вызвана перестройка и с чего начались все горбачёвские реформы, которые привели к крупнейшей геополитической катастрофе 20-го века. Мы помним про кооперативы, приватизационные чеки, всякую пену вроде Березовского, а самого главного не помним. В книге Андрея Рудалёва «1991. Время распада» я вдруг обнаружил это, забытое. Борьба за мир! Горбачёв вылез на волне «разоружения» и «борьбы за мир во всём мире». Покойный наивно полагал, что он «покажет пример» – и весь мир последует за ним. Все разоружатся и будут жить мирно. Даже конфронтацию систем, капиталистической и социалистической, решили устранить. Сначала был тезис о «мирном сосуществовании», потом о «конвергенции», а после просто отменили социализм и приняли капиталистические ценности. И не для того, чтобы Березовский и этот, как его, Ходорковский и прочие обогатились, нет! Вы просто не помните, почему всё начиналось. Чтобы не было войны!

Мы все боялись третьей мировой войны. Ядерной войны. Этот ужас жил в наших снах. И наяву он нас постоянно преследовал. С самого детства. Сейчас ядерного оружия не стало меньше (стало больше), да и средства доставки не ухудшились (улучшились), а мы почему-то почти совсем не думаем о ядерной катастрофе, редко говорим, нечасто вспоминаем и совсем не боимся. А тогда прямо очень боялись.

Может, это был не наш страх? Может, он транслировался в нас Западом (в том числе через неуклюжую советскую пропаганду и «борьбу за мир»)? А теперь Запад не боится, потому что думает, что он гарантированно победит, нас разбомбит, а сам прикроется зонтиком противоракетной обороны (ПРО). Глупый Запад. Не поможет никакая ПРО. Одна из десяти ракет пробивает любую ПРО и долетает до цели. И нет больше вашей Америки.

Мы приняли и приветствовали Горбачёва потому, что он избавил нас от страха. От страха неизбежной войны, ядерного апокалипсиса. Мы были благодарны ему за это. Мы тоже, наивные, верили, что наступает «разрядка». Ведь к нам прилетала Саманта Смит (девочка из Америки, которая в 1982 году написала письмо советскому генсеку Юрию Андропову о том, что надо предотвратить войну, в 1983-м по приглашению Андропова посетила СССР, а в 1985-м погибла в совершенно случайной авиакатастрофе, конечно, в США) и ещё какие-то рокеры там в Америке спели: «Мы надеемся, что русские тоже любят своих детей» (а значит, не начнут ядерную войну). Мы тогда так умилялись этой песне. Как прекрасно! Они (американцы) надеются на нас! И не считывали зашитое в этой песенке жуткое расовое оскорбление: русские хуже зверей, даже звери точно любят своих детей, а в отношении русских на это можно только надеяться. Не только Горбачёв, мы все были наивными дурачками. Вот нас и обманули. На четыре кулачка.

В результате «разрядки» мы ушли из Европы, разобрали Берлинскую стену, вывели все свои военные базы почти отовсюду, практически распустили войска. «Полковник Васин приехал на фронт со своей молодой женой» (наверное, это про Раису Горбачёву, которую тоже тогда любили, хоть и сочиняли про неё анекдоты). «Полковник Васин собрал свой полк и сказал им: пойдём домой!». Так пел Борис Гребенщиков и мы опять умилялись: да как же всё правильно! Как точно сказано! «Мы ведём войну уже 70 лет» (в 1987 году исполнилось 70 лет Великой Октябрьской социалистической революции), «нас учили, что жизнь – это бой. Но по новым данным разведки мы воевали сами с собой».

Да! Нас учили, что жизнь – это бой, но это не так. Мы просто воевали сами с собой. А жизнь – это «Диснейленд», «Макдоналдс» и Голливуд. Вот что скрывали от нас проклятые коммунисты! Мы думали: сейчас Америка тоже разоружится. А НАТО распустят, кому оно теперь надо, это НАТО?

Но НАТО не распустилось. НАТО стало занимать все оставленные нами в Восточной Европе военные базы. Придвигаться всё ближе к нашим новым, усечённым границам. НАТО разбомбило и уничтожило Югославию. И по всему миру начало хозяйничать, убивая людей в Ираке, Афганистане, Ливии – везде. И некому было заступиться.

Запад не удовлетворило то, что Союз распался. Они подожгли Кавказ, Приднестровье, Чечню, потом Украину. Всюду они засовывают свои деньги, своё оружие, своих эмиссаров. А

потом и тупо отправляют собственные войска. Не стесняются. Кого им стесняться? Кого бояться? Никого же нет.

Нет, Борис Борисович. У нас были правильные учителя. Жизнь – это действительно бой. А в лесу живут звери, которые часто воспринимают твоё миролюбие и разоружение как трусость и слабость – и начинают тебя уничтожать. И если ты не страшный, то ты мёртвый.

Мы должны снова стать страшными (для врагов, и надёжными – для друзей). Это называется: распушить капюшон кобры. Мы должны показать полную решимость сражаться. Так мы сможем избежать войны. Никому не рассказывайте, что на самом деле мы мирные люди, любим детей (и не только своих) и не питаемся человечинной. Это наша военная тайна. Президент уже сказал главное: мы готовы к любому развитию событий. И на нападение ответим, даже если это будет означать конец света. Мы пойдём в рай, а они просто сдохнут.

Я не сразу понял, что это и о чём. Я внутренне возражал. Но теперь понял. Это о том, что мы больше не боимся. Теперь пусть они боятся. Мы готовы. Мы больше никого и ничего не боимся.

Взгляд

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 01.10.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	55,30	▼ 2, 11
EUR	52,74	▼ 2, 67

## 8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 3 октября		Завтра, вт, 4 октября				Ср, 5 октября				Чт, 6 октября			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Туман, %		62		1	51	62	42	12						
Температура, °C	0	0	-1	-1	0	0	-1	-2	0	-1	-2	-3	-2	-4
Ощущается как, °C	-6	-6	-8	-8	-6	-5	-4	-6	-5	-5	-7	-7	-5	-6
Давление, мм рт. ст.	758	757	754	751	748	748	750	752	755	758	759	760	760	760
Ветер: скорость, м/с	7	7	8	9	8	5	2	3	5	4	5	3	2	1
порывы, м/с	13	13	15	16	15	10		6	9	8	8	6		
направление	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	З	С	С	С	С	С	С	С